MOD

Simuler numériquement la structure et/ou le comportement d’un objet.
Interpréter le comportement de I'objet technique et le communiquer en
argumentant.

- Notions d’écarts entre les attentes fixées par le cahier des charges et les résultats de la simulation.

SIMULATION

Une simulation consiste a lancer un programme informatique qui va nous
permettre de tenter de prévoir le comportement d’'un systeme une situation
précise. L'objectif est de pouvoir disposer d’'un résultat le plus fiable possible
(le plus proche de la realité).

On réalise une simulation plutdt gu’'une expérimentation dans le cas ou
I'expérimentation est trop complexe a réaliser, trop chere, trop risquee...

Il ne faut pas confondre une simulation numeérique et le fait de simuler une
douleur. Lors de la simulation numeérique, on fera vraiment subir au modele
le traitement prévu afin de tenter de prévoir comment l'objet réel se
comportera dans la véritable situation.
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MOD 8]

Utiliser une modélisation pour comprendre, formaliser, partager, construire,

investiguer, prouver.
- Outils de description d'un fonctionnement, d’une structure, et d'un comportement

QUELLE SIMULATION?

En fonction de ce que I'on souhaite observer il faudra utiliser un logiciel de simulation adapte :

Résultat Résistance a un Comportement d'un circuit Comportement d'objets = Comportement d'un
attendu effort, masse programmé dans l'espace réseau
Modélisation Modele 3D Programme + circuit Modele 2D des objets + Configuration des
nécessaire assemblage et moteurs  appareils, connexions
Logiciel Solidworks Tinkercad Algodoo Packet tracer

Résultat Répartition des Simulation des actions des  Animation + fenétre de  Animation + écrans +
efforts dans la piece composants du circuit résultats fenétres d'observation
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Une forme libre

|1 Aire:
| Masse:

Moment d'inertie:

Position: +0.091, y=+0.993] m
Vitesse: +0.009, y=+0.283] m/s
Yitesse angulaire: -0.003 rad/s

Moment liné [#=+0.005, y=+0.165] Ns
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LE RESULTAT DE LA SIMULATION

Une fois la simulation realisée, on obtient un résultat. Celui-ci peut prendre
plusieurs formes.

Graphique avec légende

Le résultat obtenu correspond donc a une estimation de ce que devrait étre
le comportement de notre systeme dans une situation réelle.

Schéma

Valeur numérique
La qualité du réesultat dépend donc considérablement de la qualite de la
simulation reéalisée [précision du modele, respect de I'environnement du
systeme, prise en compte de I'ensemble des contraintes...).

Animation

Le résultat doit ensuite étre comparé au cahier des charges pour pouvoir déterminer si notre systeme

respecte bien les contraintes. Il faudra ainsi certainement réaliser plusieurs simulations pour pouvoir vérifier
I'ensemble des contraintes.
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Notion d'écarts entre les attentes fixées par le cahier des charges et les
resultats de la simulation :

Le cahier des charges contient des critéres d’appréciation et des niveaux d’exigence.

Par exemple, pour caractériser une piece P —

Critére Niveau d'exigence Flexibilité § [PrettcepteursiDERT
d’appréciation
Masse 5 grammes +/-0,5 gr Remplacer les propriétés de masse..
[Mlinclure | / ts caché
Supporte une charge  Charge : 5 Newton Aucune e e orpampeRn e
) , . . [ créer la fonction Centre de masse
(flexion) Déformation maximum : Tmm Aucune o TN D
Indiquer les valeurs de coordonnées - p:
relatives a:
Propriétés de masse de Support capteur
. . . . Configuration: Default
Pour que I'on estime que le systeme simulé est valide, il faut que les résultats Eyetenececooiionices Supatdetatity
obtenus respectent bien les spécifications du cahier des charges. Densité = 000 grammes par millimétre cube
Masse = 4.47 grammes
Dans I'exemple donné, il semble simple de trouver si la piece respecte le cahier des Volume = 437806 millimétres cubes
charges car la masse (fenétre de propriété ci-contre]) ainsi que la déformation Superficie = 484060 millimetres carrés
maximum (illustration ci-dessous) sont directement données par Solidworks. Centre de gravité: ( millimetres)
X =25.00
Y = 17.66

0 S , o z Z=-078
Critére observé Mesure simulée
Principaux axes et moments d'inertie: ( gramme

Pris au centre de gravité.

Masse 4,47gr Ix = (1.00, 0.00, 0.00) Px = 443.07
ly = (0.00, 0.95,-0.31) Py = 817.08
Déplacement maximum 0,6738 mm R AT Res
(noté en écriture scientifique 6.738e-001) LA,?S";E”EZ:‘::ZTZ,(as.r‘aé";?‘:ﬁgn;" :vhe':(f::si:
« i e X
ﬁ Il est toutefois conseille de continuer la simulation pour =
obtenir d’'autres résultats qui peuvent s’avérer intéressants = v |
. HH 1 = 3 Interactions |
Conseiller en utilisant le « Conseiller Résultats ». 3 e ?
Résultats

t Dans cette exemple, le conseiller résultats m’informe que 18 | comprendre Ia résistance— Tracé du
coefficient de securité est de 2,7213 ; ce qui signifie que ma | coefficient de sécurité
piece resistera. Un coefficient inférieur a 1 signifie que la T S T |
pliece va rompre... matériau définies, est de 2.7213

EJ Suggestions pour améliorer la conception.

EJ Mes résultats sont-ils justes?
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